

暹羅鱷 一丈四尺

暹羅蘇門答臘爪哇

灣鱷 二丈餘

我國南部印度錫蘭馬來羣島等的海灣

馬島鱷 三丈

馬來羣島

古巴鱷 七尺

古巴

瓜地馬鱷 七尺

瓜地馬拉

澤鱷 一丈餘

馬來羣島等沼澤間

廣鼻鱷 六尺

非洲西部

糙脊鱷 六尺

美洲阿馬孫河

眼鏡鱷 八尺

南美熱帶下

條鱷 八尺

南美

圓鼻鱷 八尺

南美熱帶下

玄鱷 二丈

阿馬孫河上流

猛鱷 一丈六尺

美洲

揚子鱷 六尺

中國揚子江

七 豐富的果實

蘇島以地處熱帶，益以雨水充足，土壤肥沃，故果實很多。并且水漿豐富，糖分又足，其味真是又甜又香。講到牠的種類，就是編一本專書，也說不完許多哩。現在舉幾種特別的來說一說罷。

一、香蕉 香蕉為南洋各地普遍的水果，是土人的一種雜糧。山麓沼澤的地方，田園屋角的邊上，都能生長，都見種植。終年開花結果，沒有間斷。牠的種類有一百多。最短的不過二三寸長，最長的有二三尺長，外皮有的薄如紙，有的厚如皮。普通常見的，像什麼乳蕉啦、角蕉啦、王蕉啦、綿蕉啦、金蕉啦、鹿蕉啦……等。土人有乾食、煮食、粉食、生食等種種食法。初生的嬰兒，即須用蕉實混在飯裏餵他，這是一種土人的風俗。

二、鳳尾梨 一名黃梨，又叫波羅蜜。這種水果歐美人最歡喜吃，故在蘇島有廣大的鳳尾梨農場，還有製鳳尾梨的罐頭廠，運銷到歐美和中國各地去。生食時須和鹽少許，可以免掉口腔的損破。在蘇島東海岸的先達所產算最好。

三、木瓜 原爲一種落葉灌木，但在蘇島上所見的木瓜是終年帶着葉子，并且也不像灌木了。這是因爲氣候的關係，把牠原來的面目變換掉哪。牠是一種天然的退熱藥，生長極易，種植一年多，便會生瓜，每次結實約二三十個，每個都像碗一樣地大小。瓜中有細粒子，呈黑色。果實爲橢圓形，色黃。果汁略澀而帶酸，果實很富滋養料，又可幫助消化。食時不宜過多，因性很寒。蜜漬後，其味更佳。

四、留連 是一種闊葉樹的喬木，果實生在極子中間，大如孩頭，最重的有四兩多。外層含着有很多尖刺的殼，殼有五列縱裂的痕，沿痕分開，每列可得果實四五個，大如雞卵，色黃白，質很鬆，中有核，也可煮食。果性溫暖，食後體溫可增高，多食易患尿病。土人稱牠爲果王，婦人產後，每天若食少許，可強壯身體。但是初到蘇島的人，不喜歡吃牠，因爲牠的味臭如宿糞，又如腐蒜。久居斯土，才喜吃牠，并且吃了以後還要吃，使人留連難忘，真是名實相符哪。

五、椰子 是南洋原始產物的一種，高達三四丈，葉子很大，可以遮陰，實大如兒首，每個重約三斤多，假使被風吹落，可破人顛。土人常常教猴子爬上樹頂摘採椰果。生長很易，不論山谷間，河沼邊，都可生殖。凡他種果樹不能生長的地方，牠都可生長。土人把牠的葉做屋蓋，可以代替瓦片，樹幹就做屋柱，或棟樑，實可做食品，椰殼還可做器具，真是毫無廢物哪。在椰樹上有一種灰白色的甲蟲，據西醫化驗，

牠的脂肪比魚肝油的效用還好，可以治肺病。土人常靠椰子做食料，無形中增進健康不少。

六、紅毛丹 初見牠的人，往往叫牠南洋荔枝，因爲牠的顏色也是紅的，外層也有很多的毛，不過荔枝的外面是一種短小而較硬的刺。肉和荔枝也差不多，水漿很多，有一種愉快的酸味。是不是荔枝的變種，這是要等植物學家來證明哩。

七、督菇 形狀宛如我國的白沙枇杷，皮厚，色白，味很甜，中有綠色的小核，不可食，誤嚼了，苦如黃連。皮上有黏液，着手便難洗掉。

八、沙拉克 外皮如蛇，故又叫蛇皮果。殼上有鱗狀的小刺，去殼即得果實三四瓣，又甘又澀，吃了不易消化。據說是可做導淫劑，所以土人當牠做春藥。但比留連的導淫性要和緩些。

九、沙哇 沙哇又名紅毛柿，牠的形狀和柿子相像，不過牠是沒有蒂的。水分糖分都很豐富，故吃得太多，就容易生糖尿病。

一〇、南瓜 這不是中國的南瓜，牠的外皮呈綠色，又很粗糙，肉是瓣狀，形狀比留連要大些，土人把牠製酒。

一一、山竹 形狀扁平，有紅紫色的厚皮包在外層，宛如橘子，不過中間的瓢形果肉是乳白色的。

其味又甜又香，土人視爲佳品；但不宜多食，多食則易生腸病。

一二、芒果 又名樣果。是一種喬木所生的果實，形狀扁平，呈黃綠色，大如鵝蛋。有香樣、木樣、肉樣的分別。皮韌，色綠，肉爲纖維質，色金黃的是上品，中有核，附生很多的細毛。食時先把皮剝去，然後切片，或放糖少許，味清甘，歐美人很喜食。但蘇島所產的，不及呂宋產的有名。

一三、桃波 形如桃子，肉爲海綿質，又似蘋果，而水漿比蘋果多，皮很薄，呈淡綠色。

一四、此外如橘、柚、柑、洋桃、石榴、西瓜等不知多少哩。

八 六大農產

蘇島地曠人稀，自荷政府採取開放私人開發政策以來，外人很多前往投資，東西兩海岸膏腴的地方，才日漸開闢，農產物的生產額，每年都有大量數字的紀錄，蘇島這個名詞才得深印在世人的腦海中。但以全島面積論，還有很多地方沒有開闢，假使到了地盡其利的時候，蘇島的地位，恐怕會勝過爪哇哩。講到蘇島上的農產物，那裏祇這六種，就是加上十倍百倍，也是說不完的本章所說的六大農產，是專指着外人經營的幾種大農團，不像土人專謀供給自身生活的需要，是指用科學的試驗、種植、管理，謀生產額的增加，供給全世界的需要哪。茲把這六大農產的現狀說明如下：

一、煙草 煙草原爲土人普通嗜好植物的一種。在二百六十年前，西班牙政府首先在菲律賓羣島改爲官營的實業，禁止土人私種。後經美政府的獎勵改良，煙園才遍及菲島全部，現在全世界的人們都知道呂宋煙的名詞。十九世紀中葉，荷人先在爪哇島開闢廣大煙園，種植煙草，和美人競爭。到十九世紀末葉，覺爪哇地少人多，始在蘇島東海岸的蘇東府區裏選擇溫暖潮溼的日里一帶開闢煙園，廣事種植。牠的發達狀況，已將超過菲島了。據一九二九年的調查，蘇島煙園共有七十所，面積爲二萬六千八百五十三畝，投資總額已達一億一千萬盾（約合國幣二億元）。但煙草種植的地方，不宜連種，須採七年輪作制；換句話說，在一地收割了煙草，須隔七年後方可再種，否則收穫便不佳。蘇島因地面很多，蘇東又是潮溼溫暖平坦，最宜種植煙草的地方，故將來一定會勝過菲島哪。就目前而論，蘇島所產的煙草，葉薄如紙，氣味芬香，色金黃，富彈性，做上等雪茄煙，最爲合宜。故和美國維其尼亞、非洲埃及所產的煙草，成爲世界三大名貴的煙草哪。

二、茶 茶原爲中國特產的一種嗜好植物。據最早的傳說，是神農帝在紀元前二七三七年所倡導的。到了唐朝，政府始行一種茶稅，向人民抽收。到十六世紀的末葉，葡萄牙人始把華茶運往歐洲。在